

今日 24 版

第 295 期 总第 8107 期
 统一刊号:CN51—0098
 邮发代号:61—85
 全年定价:450 元
 零售价:2.50 元

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY



张勇:阿里是如何把双十一做火的

◎张勇说,不管是 PC 还是移动电商,我最重视两方面变革:消费者的连接方式和供应链升级。

« [P24]

离 2015 年 1 月 21 日
第二届中国企业家春晚

还有 72 天

本期导读 Highlights

速腾召回不换悬挂真相:
 大众将节省 16 亿

有关大众速腾后悬挂断裂的车主投诉不绝于耳,在多家媒体的持续关注下,一汽大众终于做出妥协,于 10 月下旬宣布,自 2015 年 2 月 2 日起在中国召回装配了耦合杆式后悬架的 563605 辆新速腾并安装金属衬板。

« [P7]

房地产信息联网 4 年进展:
 基础数据总不出来

如果从 2010 年算起,房地产信息联网已经建设了 4 年,但这个工程究竟完成了多少,至今依然是谜。

« [P8]

**小微企业融资难
 成因及破解之道**

政协报中银协举办“破解小微企业融资难融资贵献言献策恳谈会”

« [P9]

**中国时隔 13 年再办 APEC:
 从参与者到引领者**

回顾这十三年来变化,中国 APEC 发展理事会理事长张力军在接受媒体采访时表达,中国已经从 APEC 峰会的跟随者、参与者成长为引领者、推动者。

« [P13]

物流人才困境与破局

在国际上,物流产业被认为是国民经济发展的基础和动脉,其发展程度成为衡量一国现代化进程和综合国力的重要标志之一。

« [P14]

**产业资本热衷认购
 41 公司四季度定增补血**

今年以来,A 股市场的非公开发行预案一场接一场,但进入四季度之后,很多上市公司定增的主要股份开始以控股股东为代表的产业资本认购。

« [P16]

Iphone,android 手机扫描二维码下载安装



本报常年法律顾问为白永宁律师
 手机:13609110893

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件。
 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;
 本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金,广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。违者将受到严肃查处。欢迎广大读者及社会各界监督。

举报电话:028-68230681
 028-68230659
 028-87344621
 举报传真:028-87325242
 企业家日报社

2014.11.10

星期一
 甲午年 闰九月十八
 热线电话:400 990 3393
 官方微博:weibo.com/jrwb
 weibo.com/lrb

顺丰掌门人王卫: 低调的“快递之王”



■ 本报综合报道

不久前,王卫穿着白衬衫、破洞牛仔裤去见了西装革履的招商局总裁,成为媒体关注的焦点。2013 年 9 月,顺丰正式接受了苏州元禾控股旗下的元禾顺风股权投资企业、中信资本旗下的嘉强顺风(深圳)股权投资合伙企业、招商局集团旗下的深圳市招广投资有限公司和古玉资本旗下的苏州古玉秋创股权投资合伙企业组成的投资团队入股。

这四家国资背景的投资机构合计投入 80 亿元,元禾控股、招商局集团、中信资本三家联合投资各入股 7.65%,古玉资本入股 1.53%,合计最终入股比例 24.48%。与市场传闻不同的是,顺丰集团此次融资并不是一次到位,可能采取分步走的方式。在该过程中,为规避国资出资所履行的评估手续,采取的对策可能是一次商定入股金额和股比,后续分批同比例增资。

很长时间以来,王卫对融资一向排斥,多次拒绝投资机构抛来的橄榄枝,为何这次会大费周章地引入国有资本?也许背后另有隐情,并不仅仅是解决发展的资金问题这么简单。

2012 年,顺丰的销售额已突破了 200 亿,是国内最大、最快捷的快递公司,并且市场地位很强势,人称“砸 30 亿,花三年时间也再造不出一个新顺丰”,而王卫高中毕业,以在珠三角和香港之间送快件起家,做到百亿规模,一直深居简出,基本不接受采访。

◎低调对管理有好处

在中国快递行业,顺丰速运近年来无疑让人侧目。行业里有这样一个传闻,“有 VC 想给王卫融资,但王卫始终不肯出来见面,这个 VC 就对外开出 50 万中介费价码,50 万只为和王卫吃个饭”。包括花旗银行在内的很多美国投资商也在找寻王卫,付给咨询公司的佣金为 1000 万美元。

身为掌管百亿快递王国的顺丰董事长王卫很少接受媒体专访,网上也很难找其照片。少有的几次采访中,当问到为何保持低调作风时,王卫称低调一点对于管理企业也有好处,没有员工认得出你来,你才可以深入到基层去了解到最真实的情况。

王卫认为,管理要因人而变。他认为,新

一代的年轻人进入公司,对公司的管理,尤其是基层管理来说是一个挑战,但这同时也是一种机遇。随着就业群体的改变,公司调整就业模式和管理思路的难度和紧迫性增加增强了,但值得庆幸的是,我们对此早有准备,因为我们一直坚持以人为本的管理理念。

一个好的企业,首先要做到的是奖罚分明,这也是我们顺丰现阶段在做的工作,这样做的目的,就是要让员工明白奖罚是有依据的,并不由某个人的偏好来决定;然后在接下来的三年里,我希望能做到奖罚对称,有奖有罚,多增加一些鼓励的成分;最终我们要达到的是以鼓励为主来推动我们共同事业的发展,让大家在这种良性机制下,自觉地规范自身的行为,并形成一个良性循环。这些工作,我们会坚持一步一步地推行下去,并最终达到我们的目标。

同时,面对新一代的就业群体,我们除了积极地调整用人理念、管理制度和奖惩办法外,也一直在努力提高公司的信息化程度和改善员工的工作环境。

我一直认为,投放大量的资源去完成行动方案里提到的这些改善工作虽然会带来成本的增加,但却是必须且百分之百值得的。因为,只有让我们所倡导的和公司实际的作为相对称,才能增强员工对公司信赖感。从去年开始,公司就组织了中、高层管理人员到基层岗位去学习体验,目的就是让管理者亲身感受一下一二线的工作环境,换位思考,提升自己的管理能力,为员工提供更好的服务支持。

今年我们还会加大力度推进这个项目。同时,公司今年会投放 3000 多万元的经费到地区,用于基层工作环境改善——为了加快改善速度,公司这次决定先给预算,然后再根据地区上报的情况制订标准。此外,今年下半年我们会将工作重点放在软环境改善上,对全网络的工作氛围和工作配套软需求组织调查后,再调配相对应的资源。

如何真正地化战略为行动,让每一个管理者都能切实地将这些因人而变的管理办法执行到位,始终跟上调整的步伐,是公司最大的挑战。

◎融资势在必行

始终坚守独立经营的顺丰速运集团创始

人王卫迈出了“颠覆性”的一步。2013 年 8 月 19 日,顺丰获得首轮融资,并出让不超过 25% 的股权的消息传出时,激起了整个快递业的震动。

有人评论称,“王卫不融资则罢,一融就是颠覆性的。”对于一向行事谨慎的顺丰而言,这次融资的消息,顺丰依然未对外有过太多的披露。据了解,此次融资,入股方分别是苏州元禾控股、招商局集团、中信资本三家具备国资背景的大鳄。

在接受记者采访时,投资方之一的中信资本董事长兼首席执行官张懿宸也未能告知此次交易的金额。但业内普遍相信,这一交易将成为本年度投资规模最大的股权投资案例。而在这场交易的核心当事人眼中,这却是一场无关乎钱的交易,交易各方讲价的过程几乎没有。

让顺丰公共事务部负责人陈欢意外的是,舆论对此次融资纷纷叫好。她称:“顺丰多少被感动了。”最近几天,她一直在向王卫汇报工作,在此之前,陈欢曾试探性地问过王卫是否需要出来与媒体交流,但再次被王卫婉拒了。理由很简单:“从来没面对过媒体,真面对了,确实不知道说什么,甚至有些害羞。”陈欢说:“并不是刻意地要保持低调,只是他就是这种性格,顺丰只能慢慢改变。”

事实上,早在 2004 年开始,业界就一直不断传言有 PE 经常辗转各种关系找王卫,但他要么不见,要么婉拒。而顺丰内部也从来不回避一直都有 PE 找其合作的事实。

创业 20 年来,王卫几乎很少在公开的场合露面,为何在这样一个时间点选择三家国资背景的大鳄做“靠山”?对于外界的各种猜测,顺丰一位高管直言:“其实都不为过,因为这也是迄今为止行业内最大的一笔融资,对于顺丰而言,更是新的起点。”

自 1993 年成立,顺丰已走过 20 个年头,独占国内快递市场两成份额,王卫带领顺丰从营收 10 万元发展到 200 亿元的故事也为业界熟知。“对顺丰而言,这 20 年都处在一个初创和发展期,现在确实到了合适的时机。”

在陈欢看来,这种时机不仅来自外部大环境的变化,也来自顺丰内部需要打破的“传统”。

陈欢称:“公司是希望走这种股权多元化的公司制,这是一个现代企业公司该走的路,

目的都是为了夯实或提高自身的竞争力。”一直以来,服务被顺丰人视为企业最大的竞争力。20 年来,顺丰从未做过广告,如今能够稳坐民营快递业的头把交椅,靠的便是服务和信誉。

国内同行的步伐无疑也会给顺丰带来不小的压力。去年 4 月,中国邮政速递物流股份有限公司披露了招股书,宣称将通过 IPO 募集资金 99.7 亿;今年 5 月,红杉资本购买了中通速递其中一位股东的股权,股权数不超过 10%。对于红杉资本的加盟,业界猜测中通会借此与上市拉上关系。

各种资本都不断在快递市场网罗自己的“新宠”,与此同时,“四通一达”(申通快递、圆通速递、中通速递、汇通快运、韵达快递)等民营快递也在试图寻求长期发展之路。申通、韵达则在大力推行规范化、标准化,抢占市场份额的同时发力服务。此外,国际快递巨头 FedEx、UPS 已获得国内快递经营牌照,并逐渐扩大经营范围,开始在中国新一轮的攻城略地。这意味着,顺丰在国内、国际快件市场将与企业规模和管理水平更高的国际巨头短兵相接。

面对内外部激烈的竞争环境,顺丰此次的融资无疑势在必行。事实上,一向务实低调的顺丰一直以来都受到资本方的追捧,主要是因为顺丰的业务基础、管理模式和市场覆盖被投资方所看好。

目前,顺丰已通过 30 架全货运包机、逾 5000 多个营业网点、150 余个各级中转场和 10000 多台营运车辆搭建起全方位空地一体的网络,200 多亿元的年营业收入占据较大的快递市场份额,从提供标准化的快递服务向定制化的综合物流解决方案转型。

面对不断扩大的市场需求,顺丰正尝试通过股权结构多元化上升到一个新台阶。“在这个阶段,并不是单纯地说来自哪一方面的压力,快递到了这个阶段,无论是民营快递,还是外资、国家队,或是快递进入电商、电商做快递,整个盘子的市场容量越来越大。”陈欢解释称,整个国内快递业目前还未形成一个寡头的格局,企业各自的发展空间都很大。

此次,顺丰经过首轮融资,实现了股权结构的多元化,外界关注的顺丰上市问题再一次提到了桌面上。

[下转 P2]

同步欧洲科技 引领重卡动力
 热烈祝贺
 红岩杰狮畅途版牵引车隆重上市

客服热线:400-811-7766

手机:13609110893

欢迎订阅 2015 年度《企业家日报》

1、通过当地邮局(所)订阅《企业家日报》。
 《企业家日报》通过邮局发行,邮发代号:61—85,全年订价:450 元。
 《企业家日报》为周刊刊,除星期一出版对开 24 版外,其余各天出版对开 12 版。
 2、通过网上、电话订阅《企业家日报》。
 ★电话订阅:
 邮发报刊订阅电话:11185,打电话,按照提示,就可完成订阅。
 ★网上订阅:
 登录中国邮政报刊订阅网:bk.11185.cn,按照提示,完成订阅。

